

# 得了颈椎病怎么办?不妨试试中医整复推拿

市中医医院针灸推拿部副主任龙军提醒,日常生活中,市民一定要注意保护颈椎,工作中要学会放松脖颈,定时做几次适度的脖子后仰动作,闲暇时,可进行游泳、羽毛球等运动

■朱嘉林

20多岁的周女士,工作时经常面对电脑,近日,周女士感觉颈部发硬、疼痛,活动受限,同时伴有右上肢阵发性麻木感,生活及工作受到了一定的影响。周女士来到市中医医院就诊,该院针灸推拿部副主任龙军详细了解其病情后,分析其所患的是颈型颈椎病。龙军当即为其进行了一次推拿治疗,周女士的症状明显减轻。

龙军介绍,目前科室每个月都有上百例颈椎病患者前来就诊,轻者通过一次推拿治疗快速缓解疼痛与不适,中度患者通过多次推拿治愈疾病,重度患者则要通过整复推拿配合针灸、中药外敷等缓解控制疾病。龙军提醒,日常生活中,市民一定要注意保护颈椎,工作中要学会放松脖颈,定时做几次适度的脖子后仰动作,闲暇时,可进行游泳、羽毛球等运动。

## A 小心! 冬天易发颈椎疼痛

近年来,伴随手机、电脑的普及,人们生活方式逐渐改变,越来越多人成为“低头族”,特别是对于忙碌的上班族来说,整天面对电脑,久而久之颈椎、腰椎都会给自己带来困扰。此外,汽车、空调的普及,导致人们感染风寒的几率明显增加,颈椎病目前已成为现代社会的一种常见病和多发病。

龙军介绍,颈椎病的发病率越来越高,且呈现明显的低龄化趋势,前来就诊的患者中有许多20多岁的“低头族”。最近,许多老年人和年轻人来就诊时都感叹:“得颈椎病就像得感冒一样平常,尤其是冬天,更容易出现颈椎疼痛。”

龙军介绍,颈椎病根据临床症状大致可分为颈型、神经根型、脊髓型、椎动脉型、自主神经型、混合型。颈椎病的产生有内因和外因,内因是患病的基础,包括有长时间低头、伏案工作学习、长时间电脑操作、长时间低头玩手机等,由于长期做“低头族”,导致颈椎退变加快,使得颈椎结构稳定性下降,颈项肌劳损变性,致使颈椎承载能力明显下降。外因是患



病的诱因,比如感受风寒湿邪、过度劳累、运动姿势不当等刺激,使得颈椎承载能力下降,导致颈项部动静力平衡失调,使颈项部肌肉、血管、神经、脊髓受累而发病。

颈椎病是一个让人很头疼的问题,不过,龙军提醒,肩颈不适的原因有很多,只有到正规医院通过规范的对症治疗,才能治好颈椎病,市民切勿病急乱投医,不要去不正规的推拿馆按摩。

## B 治疗:中医整复推拿,见效快且疗效稳定

据了解,市中医医院针对颈椎病的治疗,开展了整复推拿、针灸疗法、牵引疗法、中药外敷、中药内服等综合治疗,其中,尤以龙军开展的整复推拿为特色。龙军所擅长的整复推拿术从该院针灸推拿科创始人胡国华。自上世纪八十年代初,胡国华开展整复推拿以来,该技术广受医患好评,在全省都享誉盛名,不少来自邵阳、永州等地的颈椎病患者前来就诊,只为通过此推拿手法快速治疗颈椎病。

龙军介绍,颈椎病的发病有三要素:一是解剖位置异常,中医则称为筋脱槽骨错缝;二是局部炎性反应,中医称之为风寒湿邪瘀阻经络;三是组织内构力学失衡,中医称之为经筋痹阻不通或经筋失于润养。

整复推拿术就是从解剖位置异常这一发病根本来对付颈椎病,即用整复手法纠正筋脱槽骨错缝状态,使其恢复正常解剖位置。龙军将这个过程称为“开锁”,他解释道:“把颈椎病比喻成一个锁着的房间,如果要打扫房间你必须先把门打开,才能进去把卫生搞干净。这也是很多颈椎病治疗效果不好的根本原因,因为解剖位置未恢复正常,其他治疗方法效果不理想。”

龙军回忆,2017年春夏之季,60多岁的向女士由于病情急重,伴随呕吐胸闷,来到该科就诊。经诊断为“椎动脉型颈椎病合并眩晕发作”,通过认真体查及颈椎X线摄片,考虑为寰枢关节半脱位致椎动脉压迫,导致后循环障碍,并进一步影响内耳循环,致内耳功能失调。由于关节脱位位置特殊,此部位的推拿是高危操作,此前,该患者多方就诊,许多医生看到脱位的位置都不敢下手。

“虽然操作有难度,但还是有希望的。”龙军说道。凭借高超的技术和多年的经验,龙军遂使用寰枢关节整复术纠正寰枢关节错位状态,快速松解椎动脉压迫,改善后循环供血。随后,配合使用利水消肿、扩脑血管活性药物后,患者症状明显改善。经过半个月的精心治疗,患者痊愈出院。

龙军说,该院通过复位推拿,配以针灸和中药外敷,能够有效促进患者快速康复,且保证疗效的稳定。

58岁的邓先生一年前开始出现双下肢乏力、行走不稳、头晕手麻、胸腹紧束感,2019年夏秋之季病情加重,来到该院针灸推拿部就诊。通过患者MRI阅片,结合症状考虑为脊髓型颈

椎病,属柔性压迫,在C5/6节段压迫大约不足1/3,伴局部脊髓轻度变性。

邓先生的病情十分严重,常规考虑需要手术治疗。通过与患者充分沟通后,患者坚持要求保守治疗。为了降低推拿风险,龙军遂制定了详细的治疗方案,先使用整复手法坐位端提法,促进椎间盘回纳,解除局部脊髓压迫。在此过程中,龙军为了减少出现意外的可能性,非常注意手法的轻巧。

其次,龙军通过理筋推拿,促进颈项肌肉韧带弹性恢复,并加做背部督脉和太阳经脉,促进患者整体气血恢复。同时,通过电针疗法促进经络通畅和组织内构力学平衡恢复。最后,内服中药以活血、通经、化瘀、通络、调补气血,促进组织修复,配合使用甘露醇静滴,以减轻脊髓水肿、内服甲钴胺,以促进神经修复。

通过前后2个多月的治疗,邓先生的临床症状基本消失,可正常活动,生活也不再受影响,随访一年来,再未有复发。

“中医治疗,对付的是颈椎病的致病本源,是从根本着手,采取强筋健骨、舒筋活络、祛寒除湿之法来治疗颈椎病。”龙军表示,相比于西医的药物、手术治疗,传统的推拿手法治疗颈椎病,具有疗效稳定、无创伤、不易反弹等多种优势。



## 专家简介

龙军,针灸推拿部副主任,副主任医师,湖南省针灸学会整脊分会常务委员、康复推拿分会委员,湖南省中医药信息研究会针灸康复及中医外治分会常务委员,湖南省中医药学会推拿专业委员会委员。

在治疗各型颈椎病、腰椎间盘突出症、腰椎滑脱症、肩关节周围炎、膝骨关节病、骨质疏松症、胸腰椎压缩性骨折、眩晕、失眠等脊柱筋骨关节疾病方面深有造诣。

擅用整脊手法治疗颈椎病、寰枢关节半脱位、腰椎间盘突出症、腰椎滑脱症、骶髂关节紊乱、胸椎小关节错位、脊柱侧弯畸形;擅用推拿手法治疗肩关节周围炎、颈腰肌劳损及各种软组织损伤;擅用中药经方辨证治疗脊柱筋骨关节疾病;擅长手法结合药物治疗各型骨伤科病。

## C 预防: 防寒、坚持颈肩保健操

“对于任何疾病来说,预防重于治疗,颈椎病尤其如此。”龙军说,对付颈椎病,三分治疗七分锻炼,平时须注意多做颈椎操或拉伸运动,减少伏案时间,保持正确坐姿、睡姿,枕头高度要恰好有一拳高。此外,应尽量避免久坐办公或长时间低头玩手机,如必须连续工作,则可以工作一小时后起身做颈肩保健操。

龙军介绍,坚持颈肩保健操,可恢复颈生理曲度和颈项肩周肌群力学平衡。做操过程中,动作要充分伸展,依据颈部肌肉感受适当调节动作力度,速度适中匀速进行,时长3分钟为宜。

值得注意的是,当前是冬季,要小心保护颈后,尤其是后枕部(后脑勺)不受风寒。同时,龙军建议,颈椎病患者可通过平路步行锻炼,有利于脊椎(包括颈椎腰椎)功能恢复。

龙军介绍,颈肩保健操采取站立位双脚与肩同宽站姿。第1个动作,手臂向前伸直,双手掌在胸前相交拍合,同时头处于直立位;第2个动作,手臂向后,双手掌在腰部相交拍合,同时头前屈30度;第3个动作,手臂向上伸直,双手掌在头部上方相交拍合,同时向后抬头,头后伸40度。锻炼顺序由第1个动作、第2个动作、第3个动作,做完后回到第2个动作、第1个动作,再以此反复循环运动。